

资金如何分配? 怎样用好管好?

——聚焦增发国债第一批资金预算下达

新华社记者 申颖

中央财政在今年四季度增发1万亿元国债。记者18日从财政部获悉,财政部日前已下达第一批资金预算2379亿元。

第一批资金预算是如何分配的?怎样用好管好?记者采访了财政部预算司、农业农村司相关负责人。

资金跟着项目走 2379亿元预算已下达

按照党中央、国务院决策部署,经报全国人大常委会会议审查批准,今年中央财政增发1万亿元国债,全部通过转移支付安排给地方,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

此前,多部门联合成立了增发国债项目实施工作机制,并确定了第一批项目清单。根据已确定的项目,财政部下达了第一批国债资金预算2379亿元。

其中,灾后恢复重建和提升防灾减灾能力补助资金达1075亿元,东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金达1254亿元,重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)达50亿元。

“项目确定一批,资金预算就及时随之下达一批。”财政部预算司司长王建凡说,为确保增发国债资金及时下达,财政部已提前对国库资金进行准

备。同时,与年度国债发行进行统筹安排,已在四季度推进了国债发行。

据介绍,此次增发国债一次性提高了对地方的补助比例或补助标准,并加大对中西部地区和受灾地区的倾斜支持力度。

根据部署,增发的1万亿元国债拟通过今年预算安排5000亿元,结转明年5000亿元。

王建凡说,下一步将根据项目审核的具体情况,分批下达其他领域国债资金预算。“今年预算安排的5000亿元将根据项目审核进展尽快下达。”

资金分类使用 支持灾后恢复重建、高标准农田建设等

增发国债第一批资金预算下达之后,将具体如何使用?

分类型来看,此次下达的1075亿元灾后恢复重建和提升防灾减灾能力补助资金,全部按照项目分配,将用于支持京津冀等全国12个省份的1508个项目。

具体来看,这些项目包括教育和医疗卫生机构的灾后恢复重建、交通、水利等基础设施的灾后恢复重建,水库除险加固、河道治理等工程。

1254亿元东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金,将用于支持全国1336个县新建、改造提升高

标准农田以及修复灾毁农田共5400万亩。

“一方面,资金优先支持东北地区和京津冀受灾地区,合计支持规模为2885万亩;另一方面,加大对粮食主产区高标准农田建设支持力度。此外,还将各地上报的248.3万亩灾毁农田全部纳入支持范围,支持地方及时修复灾毁农田。”财政部农业农村司副司长魏高明说。

此外,第一批资金预算中还包括了50亿元重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)。

“这一资金将用于支持全国30个省、自治区、直辖市、计划单列市的45个气象基础设施项目建设,进一步提升气象监测能力、气象预报预警服务能力以及人工影响天气能力。”魏高明说。

管理多措并举 确保资金用出实效

万亿元的国债资金来之不易。如何规范管理,加强监管,确保资金用出实效?

据悉,为规范国债资金管理,提高资金分配使用的规范性、安全性和有效性,财政部日前已制定印发《增发2023年国债资金管理暂行办法》,从国债资金用途、资金分配和预算下达、资金使用管理、绩效管理、监督管理等方面提出具

体要求。

“我们要求省级财政部门在收到中央财政下达的项目预算后,原则上于7日内向有关部门分解下达。地方财政部门应当按照项目实施进度及时拨付资金,不得超进度拨付资金,不得在年底突击花钱。”魏高明说。

在加强资金监管方面,财政部已积极采取三方面举措:

一是组织财政部各地监管局建立常态化监管机制,加强对国债资金分配、拨付和使用情况的监督管理。增发国债资金将会成为财会监督的重点。

二是实施全流程跟踪监控。财政部在预算下达后将有关项目信息全部导入预算一体化系统等,并要求地方各级财政部门及时将国债项目具体信息、资金下达及使用等情况导入系统,通过系统实施全流程跟踪监控。

三是要求地方各级财政部门履行财会监督职责,建立全流程监控机制,压实项目主管部门和项目单位管好用好项目资金的责任,切实提高资金使用效益。

“财政部将会同相关部门坚决贯彻落实党中央决策部署,以更加严格的要求,管好用好每一笔资金,确保将资金用出实效。”王建凡说。

津兴城际铁路开通运营



12月18日,津兴城际列车工作人员和旅客在车厢内合影留念。当日,随着G8842次列车从天津西站始发并顺利抵达大兴机场站,津兴城际铁路正式开通运营。津兴城际铁路成为继京津城际、京沪高铁、京唐京滨城际铁路后,第4条联通北京与天津间的高速铁路,“轨道上的京津冀”再添新笔画。

据了解,津兴城际铁路全长100.79公里,设计时速为250公里,共设天津西站、胜芳站、安次站、永清东站、固安东站和大兴机场站6座车站,天津西站至大兴机场站间最快41分钟可达。新华社记者 李然 摄

市场监管总局部署重要民生商品稳价保质工作

新华社北京12月18日电(记者赵文君)记者18日从市场监管总局获悉,为应对近期雨雪寒潮天气,市场监管总局部署开展重要民生商品稳价保质工作,建立食品、工业品、生活服务、药品四大类监管清单。

市场监管总局要求高度重视近期雨雪寒潮天气对重要民生商品价格和质量的影响,做好分析预警和风险研判。建立健全应急预案,

对可能出现的市场价格异常波动、商品供应短缺等情况提前做好应对准备。加强巡查检查和统筹协调,依法严厉打击各类违法行为,保障群众生活需求,切实维护市场价格稳定、质量安全。

切实加大重点民生商品价格监管力度。紧盯“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“火炉子”等民生消费重点领域,做好线上线下价格监测,提高市场巡查频次,严厉查处哄抬价格、

价格串通、价格欺诈、不按规定明码标价等违法违规行为,维护市场秩序。

压紧压实食品安全属地管理责任和企业主体责任,坚决杜绝销售过期、腐败变质、假冒伪劣等问题食品,严防发生区域性、系统性食品安全问题。以产业集聚区、批发市场和农村市场为重点,实行“台账式”管理,有效防范化解重点产品质量安全风险。

中央宣传部追授鲍卫忠同志“时代楷模”称号

新华社北京12月18日电 中央宣传部近日向全社会宣传发布鲍卫忠同志先进事迹,追授他“时代楷模”称号。

鲍卫忠,男,汉族,1976年6月生,中共党员,云南沧源人,生前系云南省沧源佤族自治县人民法院党组成员、执行局局长。他长期扎根我国西南边陲,对党忠诚、公正司法,为民族地区繁荣稳定贡献法治力量;他始终珍视民族团结,深入村寨普法释法,依法保护各族群众合法权益,被当地群众亲切地称为佤山法治“老黄牛”;他严于律己、清正廉洁,彰显了新时代人民法官的政治本色。2021年10月,鲍卫忠在工作岗位上突发疾病,经抢救无效不幸去世。2022年9月,鲍卫忠被追授为“全国模范法官”称号。

鲍卫忠同志先进事迹经媒体报道后,在全社会引起热烈反响。广大党员干部认为,他是习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实实践者,是学习贯彻习近平总书记给云南省沧源县边境村老支书们重要回信精神的优秀代表,是铸牢中华民族共同体意识、扎实推进民族团结进步事业的新时代好干部。广大政法系统干警表示,要以“时代楷模”为榜样,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统文化,全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于追授鲍卫忠同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为鲍卫忠同志亲属颁发了“时代楷模”奖章和证书。最高人民法院、云南省委负责同志,以及政法干警代表、首都大中小学师生代表等参加发布仪式。

坚持严格依法办案 加强醉驾综合治理 “两高两部”印发关于办理醉酒危险驾驶机动车刑事案件的意见

新华社北京12月18日电 12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶机动车刑事案件的意见》(以下简称《意见》)将于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以来,各地坚持严格执法、公正司法,依法惩治醉酒驾驶机动车违法行为,有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全,醉酒驾驶机动车导致的恶性交通事故死亡事故大幅减少,“喝酒不开车,开车不喝酒”逐步成为社会共识,醉酒驾驶机动车治理取得明显成效。为适应新形势新变化,系统总结醉驾入刑以来的执法司

法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范、依法办理醉驾案件,“两高两部”经深入调查研究,联合制定了《意见》。

《意见》深入贯彻落实习近平法治思想,坚持以人民为中心,一以贯之坚持严格依法办案,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,根据案件的具体情节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节,规定了一般不适用缓刑的十种情形,对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从严

追究刑事责任。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》要求,各级政法机关要坚持惩治与预防相结合,采取多种方式强化综合治理、溯源治理,从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

国际新闻

叙利亚媒体:美军在叙成批转运盗取的石油和麦麸

新华社大马士革12月17日电(记者冀泽 程帅朋)据叙利亚通讯社17日报道,美军当天将在叙利亚盗取的石油和麦麸成批转运至伊拉克境内。

据叙通讯社援引当地消息人士的话报道,美军一支由40辆油罐车组成的车队当天将在叙油田盗取的石油运往伊拉克境内的美军基地。同一天,由55辆卡车组成的另一支美军车队装载盗取的麦麸驶离叙东北部地区,并经非法过境点转运至伊拉克。车队中还有数辆车载自叙油田盗取的石油。

叙通讯社说,这是“美国系统性劫掠叙利亚资源”。

近年来,叙官方媒体多次报道美军盗取叙东北部资源并转运至伊拉克的美军基地。目前,叙东北部多地由“叙利亚民主军”控制。该组织主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导,受美方支持。

岸田内阁支持率跌至16%创新低

新华社东京12月17日电(记者姜倩梅 郭丹)日本《每日新闻》17日公布的民意调查结果显示,日本首相岸田文雄领导的内阁支持率跌至16%,刷新岸田就任首相以来的最低纪录。

在日本政坛,内阁支持率低于30%被视为进入“危险水域”,若进一步跌破20%,则被视为陷入“下台水域”。

日本《每日新闻》16日至17日进行的民调结果显示,岸田内阁支持率与11月相比下降5个百分点至16%,这是内阁支持率自2011年8月以来首次跌破20%;不支持率上升5个百分点至79%,为《每日新闻》自1947年7月开始这项调查以来的最高水平。

岸田内阁支持率自今年6月以来持续下滑,9月实施内阁改组以及11月推出综合经济对策,也未能挽回颓势。此间分析人士认为,近来持续发酵的自民党秘密资金丑闻进一步拉低岸田内阁支持率。

塞尔维亚总统宣布执政党派联盟在议会选举中获胜

新华社贝尔格莱德12月17日电(记者石中玉)塞尔维亚总统武契奇17日晚在位于首都贝尔格莱德的塞尔维亚前进党总部宣布,以这一执政党为核心的党派联盟在当天举行的国民议会选举中获胜,赢得独立组阁所需的超半数议会席位。

武契奇在新闻发布会上说,以他所在的执政党塞尔维亚前进党为核心的党派联盟“塞尔维亚不能止步”赢得议会250个议席中的超过127个,取得“绝对胜利”。他说,塞尔维亚将继续寻求加入欧盟,同时捍卫其领土完整。

塞尔维亚议会选举每4年举行一次。武契奇今年11月1日签署政令解散议会,并宣布于12月17日提前举行议会选举。

综述:菲律宾各界敦促政府对话解决南海争议

新华社记者

近段时间,菲律宾在南海屡屡生事,不断在中国南沙群岛仁爱礁海域侵权挑衅,并持续散布虚假信息、渲染炒作,抹黑中国。个别域外国家恣意挑拨、煽风拱火、居心不良。菲律宾政界、商界和学界人士认为,南海争议不是非中双边关系的支柱之一,呼吁加强对话协商,强调睦邻友好才是发展两国关系的正确选择。

菲律宾外交部副部长赫苏斯·多明戈日前接受新华社记者采访时表示,经济外交是非外交政策的支柱之一。中国是非律宾最重要的经济和商业伙伴之一,彼此经贸关系密切。他建议菲律宾方面“深呼吸”“退一步”,从全局角度通盘考虑非中关系。

菲律宾总统中国事务特使颜杰奇表示,南海争议不是非中关系的全部,两国共同利益远远大于分歧。双方应扩大共识,继续深化经贸等领域的合作。

菲律宾工商会主席乔治·巴尔塞隆表示,过去一段时间,南海的紧张局势损害了非中经贸往来。他认为,任何挑衅行为都不健康,非商界希望看到非中两国能积极开展对话。

作为菲律宾最重要的商业集团之一,SM投资集团公司副董事长施蒂丝日前接受媒体采访时表示,中国与菲律宾是隔海相望的邻居,应通过和平磋商来解决争端。

菲律宾智库亚洲太平洋协进基金会国际关系研究员卢西奥·皮特洛说,非中关系如今因南海的紧张局势遭到干扰令人遗憾。两国间在农业、制造业、旅游业和投资等领域的合作富有成效,不希望这些合作受到影响。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格·乌伊表示,非中经贸合作已取得丰硕成果,为非律宾民众带来实实在在的好处。与中国保持平衡关系符合菲律宾的战略利益,而破坏这种平衡或将产生后果。她认为,非中应共同建立基于互信、理解的沟通平台,通过外交与和平谈判友好解决争端。

曾任菲律宾前总统阿罗约总统发言人的里文贝托·蒂格罗15日在《马尼拉时报》发表专栏文章,呼吁菲总统马科斯领导的政府改变目前这种危险的外交政策。“这不仅是他总统任期内犯下的最大错误,也是我国有史以来最具破坏性的政策,后果将是阻碍我们的增长,甚至加剧贫困。”

(参与记者:刘锴、张怡晨、杨云起、王晓薇)